

嚴家淦的志業

王成
墨

嫋嫋財經人稱巨

嚴家淦（一九〇五—一九九三）字靜波，生於民國前七年（公元一九〇五年），卒於民國八十二（一九九三）十二月廿四日，享年九十歲。

財經巨人」之稱。今天財經界抬面上的人物，以前都是他的學生或僚屬，在財經界廣受尊敬。台灣今天的榮景與富裕，嚴家淦先期籌劃策進之功，早為世人所肯定。

李總統登輝崛起於農復會，雖非嚴氏直接領導，但亦間接受其影響，對他十分尊崇。嚴氏逝世後，李總統登輝為之哀悼，並在追思會上致詞。

世時，李總統立即親赴榮總致悼，是政府要員到得最早的一位。隨即下令組成治喪委員會，派副總統李元簇等廿一位黨政要員為治喪大員，治喪者稱「大員」不稱「委員」，只有總統才有此榮崇。照理嚴氏已卸職，且已臥病七年之久，可不必如此隆重，但李總統尊崇勛舊，下令以總統禮儀為他飾終，指示一切葬儀完全比照蔣中正、蔣經國兩位故總統，僅省去路祭一項。省卻的原因是今日社會變遷，思想多元，為免遭批評，致使

其清譽微瑕，故而酌予折衷減少，唯安靈儀仗隊、鳴炮、全國降半旗致哀等均照樣執行，使嚴氏的葬儀莊嚴隆重，以示崇功報德之意。

的葬儀莊嚴隆重，以示崇功報德之意。

將是台北市長游彌堅，在史壯與游彌堅晤談時，游彌堅直指吳國楨不適任，認為當時黨省議長的黃朝琴是適當人選，可順利推行政務。而吳國楨也不甘示弱，對外放話說議會如長期休會下去將公佈若干高官走私的內幕，讓對方難看。

雙方僵持一月餘，史壯會見了時任行政院經濟部長的嚴家淦，嚴氏告訴史壯他曾花了五個多小時，向當時尚待復職的國民黨蔣中正總裁說明雙方糾纏的始末，指出吳國楨如在第一道難題上讓步，將來省議會還會有更多不合理的要求。嚴氏並告訴將總裁，幕後操縱參議會反吳的人就是陳誠。

陳誠

陳誠是蔣總裁最信任的部屬

陳詒是莊紹祺最信任的部屬，嚴氏取直誠不諱，可見他的膽識。嚴氏還告訴史壯，認為他已

是須要相當勇氣的。由美國密件公布的這段史實

致

陳儀識拔陳誠重用

嚴家淦民國十五年畢業於上海聖約翰大學，中英文俱佳，財經知識淵博。早歲受福建省主席陳儀的賞識，於民國廿七年出任福建省建設廳長，因謝耿民轉請王寵惠向孔祥熙闡說推介，次年（民國二十八年）孔祥熙同意陳儀請調嚴氏為財政廳長，一直追隨陳儀任職。抗戰勝利後，陳儀因精通日語，又與蔣中正主席關係密切，調任剛光復的台灣行政長官。嚴氏隨陳儀長官來台，出任台灣行政長官公署交通處長。

民國卅六年爆發「二二八事件」，嚴氏適在台中公幹，當時台中由台共份子謝雪紅領導群衆，對抗「二七部隊」，局勢緊急，對中央封疆大吏極為不利。嚴氏幸由林獻堂出面保護，才幸免於難，化險為夷，也因而造就了嚴氏多采多姿，波瀾壯闊的一生。

陳儀因二二八事件調職離開台灣，嚴氏與陳儀密切關係，竟未受其牽連，在那個動盪不安的時代，誠屬異數。魏道明、陳誠先後繼任台灣省主席，嚴氏均受到當局重用，民國三十八年出任省府委員兼財政廳長，備受陳誠重視。在陳誠支持下，他以政府攜來台灣的一千萬美元、八十萬兩黃金及一千多萬個銀元作準備金，發行新台幣兩億元，用以取代遭通貨膨脹摧殘的老台幣，從此確立了台灣的幣制，穩定了社會。這件事便是他主管財經的第一個傑作。同時他還在陳誠主席領導下，和台灣區生產事業管理委員會常委（陳誠兼主委）尹仲容合作，制訂稅制和產業政策，

奠定台灣產業發展的基礎。

確立政府預算制度

嚴氏對台灣的另一貢獻，是推行政府預算制度。民國四十年左右，政府支出竟無章法，花錢的方法是有了想法就花，花時再找財源，財源不足即動印刷機印鈔票，以致通貨膨脹，民不聊生。嚴氏於民國四十二、三年花了很多功夫，向蔣中正總統解說預算制度，控制支出。費了許多心思，才說服當局頒令執行。

在國脈如縷之際，嚴氏身膺重寄，但他生性淡泊，有功不居，有過則擔，很少考慮自己。因而在工作崗位上常能有非凡的表現。例如陳誠接魏道明任省主席時，魏氏向陳推薦兩個人必須留用，一個是嚴家淦，另一個則是徐道鄰。

徐道鄰是留美博士，為民初段祺瑞手下大將軍事天才徐樹錚之子，恃才傲物，最後卒離開政壇，執教台大，後來病逝美國。嚴氏則因謙抑溫和，屢被拔擢，職位越來越重。他於民國卅九年一月擔任經濟部長兼美援運用委員會副主委，卅九年三月調任財政部長。於部長任內建立稅制及政府預算制度。民國四十四年被任命為台灣省政府主席，嚴氏均受到當局重用，民國三十八年出任院退除役官兵輔導委員會主任委員。四十六年任行政院政務委員兼行政院美援運用委員會主任委員。四十七年回任財政部長，五十二年出任行政院長，五十五年當選副總統兼行政院長，六十一

位。

出長政院曾遭阻撓

嚴氏獻身政壇，大半生處在政治夾縫中，許多人皆因派系不同而黯然去職，唯有他左右逢源，不因長官換人而仕途挫折。他原受陳誠的知遇，後來陳氏在政治上與蔣經國磨擦，嚴氏夾在兩人之間，卻未受影響，後來反而受到蔣經國的支持與禮遇。據傳陳誠當年曾力阻嚴家淦組閣，出任行政院長。陳誠是出於善意，他覺得嚴家淦太遷就缺少民意基礎的資深立法委員，不能貫澈政治主張，恐怕對國家建設受到影響。

陳誠曾建議由楊繼曾或謝冠生、俞大維或顧祝同出任行政院長，俱未能獲得蔣中正總統同意，蔣中正總統堅主由嚴家淦出任院長。

民國五十五年選舉副總統，貴州代表多主張推薦何應欽，廣東代表熱忱擁戴孫科和薛岳，四川、西康及西南代表則期望張群獲得提名，出任副總統，黃季陸與徐堪在某一大代表集會中，黃季陸注視著張群說：「我們希望四川這次能出一個狀元」張群含笑不語，大家認為張群是蔣中正的好幫手，必要時，也可作替手，後來嚴家淦出來應選副總統，黃季陸私下對我說：「蔣先生健康情況很好，他祇需要幫手，不需要替手，早已內定了嚴家淦作副總統。」

就當時國民大會代表間的情緒上來說，嚴家淦很難一次投票就當選，由於蔣中正總統強力運作，他約見軍系團體大老袁守謙、倪文亞、郭驥、郭澄、任覺五、戴仲玉、張宗良等發動代表熱

①嚴家淦（右）拜會國民大會主席團主席張群（左）合影留念。

②嚴家淦（左三）與亞議聯中國代表團代表、國大外交委員會召集人蕭新民（右三）晤談。左二為亞議聯秘書長郭驥。



烈支持，蔣經國則偕同趙聚鉅訪晤中國憲政學會負責人蕭新民與楊繼曾、張雲漢、韋德懋、許素玉、王俊士、吳化鵬、路國華、簡樸等全力動員使嚴家淦順利當選。

不過，嚴氏任行政院長，並非諸諾之輩。例如最近朝野爭議的國家安全會議，早在民國五十六年國安會組成不久，嚴家淦對安全會議即曾私下對人說：由於國安會的成立行政院往後將有上不在天，下不在地之困境，感到「不滿」。

擔心行政院的權責被架空，這種「不滿」，嚴家淦從未公開表示過，但他在重要場合，曾對行政院長的權責作過維護，這是很重大的意見。另外在用人上，他也很有主見，像他的司法行政部長鄭彥棻，與他不協調，他在得到蔣經國的諒解後即主動要鄭去職。

中國首任文人總統

民國六十四年嚴家淦繼任為總統，是我國有史以來的第一位文人總統。在解嚴之前，要求文人出身的行政院長或總統有大作為，必與現實政治有所扞格。所幸嚴家淦在行政院長任內，得到副院長蔣經國的支持，實行了一種不政策決定的責任內閣制，可說是放棄憲制，實行另一種因人而治的內閣制，因此，嚴家淦繼任總統實際上是虛君制首腦，不會因憲政體制發生府院衝突，嚴氏當時曾填詞，以「沉鬱，晴窗外」自況。

是台灣經驗締造者

民國七十五年，蔣經國決定大幅改革，把國家帶向開放民主的新境界。他為了執行順利，掃除保守份子的障礙，先在黨內成立專案小組，溝通內部，整合意見。這個小組即由蔣經國指定嚴氏為召集人。由於是歷史大事，嚴氏不避辛勞，召集相關人員舉行連串相關的會議，不幸續勞成疾，於會中病倒，臥床七年，終告不治。

行政院長連戰指出嚴前總統幾乎親身參與國家所有的政經建設，是「台灣經驗」的締造者。嚴氏形體雖逝，但他的風範、操守、人格，令人懷念，正是「典型在夙昔」。凡是與他共過

的身分寫信給當時的秘書長張寶樹，推薦提名蔣經國為總統候選人，使蔣經國滿心感激。六十七年元月七日，他又在中評委主席團會議中剝切指陳：「家淦對此作了很長久的考慮，雖然是在去年十二月中旬才發出這一函件，事實上，在一年前就已經開始在想這對本黨，對國家都是很重要的，而且在決定之後，其影響及於六年之後。家淦本於一片至誠，寫了這一封信……。家淦和他同事多年，知道很深，是個人生平最欽佩的一位同志。他現在領導本黨，如再進一步領導全國，必定能把全民的願望——反共復國加以實現。這是千載一時的大事。個人覺得很冒昧，但完全是本著對黨員，國民的良心，提出此項建議。」

嚴氏赤膽忠心，毫無虛偽的提出這篇「與賢禪讓」的講詞，博得朝野敬重。六十七年初，國民黨提名蔣經國為第六屆總統候選人，當選後政權順利轉移，奠定蔣經國後來展開政治革新，使台灣脫胎換骨的基礎。

民國六十六年十一月，嚴氏以國民黨中常委

事或做過他僚屬的人，都對他推崇備至。

總統府資政謝東閔是他任省主席時的秘書長，謝氏說嚴家淦學問之博，如海如洋，無所不知，無所不曉，上通天文，下通地理。兩人在福建時，即已相識，但真正相處還是在省府，謝氏說嚴氏對他非常信任，很多公文都不看，完全由他作主。後來蔣中正總統對省府遷地辦公，指示了三個原則，一是要在山邊，二是離海線遠，這是國防考慮。三是要旱田，不要水田，以免影響糧食生產。嚴氏要他依此三原則去找，後來他找到中興新村，嚴氏即說：「你決定了就好」，可見他謹守分層負責。謝東閔曾開玩笑的說，嚴氏如是科學家必會有很好的發明。嚴氏聽了大笑。另一位資政，黨外大老高玉樹對嚴氏也很敬佩，認為台灣今日安定的行政體系，就是嚴氏一手建立起來的。

另一位資政李國鼎曾是嚴氏的僚屬，李國鼎指出嚴氏對國家最大的貢獻是美援運用成功，改善了投資環境。五十年左右，由嚴氏擬訂送立法院通過的「獎勵投資條例」，奠定台灣發展的基礎。而嚴氏在兩任財長任內，採行節稅、免稅，甚而減稅的措施，來獎勵生產，是台灣經濟起飛的主因。採行此一政策是需要相當擔當的。

行政院長連戰指出嚴前總統幾乎親身參與國家所有的政經建設，是「台灣經驗」的締造者。司法院長林洋港說嚴前總統對人客氣，為人謙虛，他在任南投縣長時，嚴氏以院長之尊來縣視察，對他說：「要我效勞的時候，隨時告訴我」。使林洋港感念在心。考試院長邱創煥則推崇嚴氏

(1)



(2)

② 在上海聖約翰大學畢業時的嚴家淦。
會議時留影。

① 嚴家淦（左一）偕張群（左二）蔣經國（左三）出席全國教育



在推動經濟發展時，能兼顧社會和勞工福利，非常難得。

你我他論立委嘲笑

曾經追隨嚴氏甚久的考選部長王作榮，印象最深刻是嚴氏驚人的記憶力，過目不忘。嚴氏曾親自對他說：桌上的一盆玫瑰，他只要一眼就知道有多少朵。他的腦子好像照相機，看什麼都過目不忘。事實上嚴氏是位業餘攝影家，公餘最大的嗜好就是玩玩照相機。王作榮推崇嚴氏做事非常認真。當尹仲容任台銀董事長時，曾建議台銀在美國舊金山設置分行。

嚴氏認為在當時的環境下無此必要。於是身為財政部長的他，把台銀呈報的公文往抽屜一鎖，不批任何一字，一鎖二、三年，不着痕跡否決此事，也避免了尹仲容的尷尬。另一位也曾是嚴氏部屬的前財政部長陸潤康說嚴氏律己甚嚴，他舉一個小故事，是嚴氏任財政部長時，陸潤康是台北市國稅局長。嚴氏每年繳納所得稅，申報表由主任秘書填妥後，他必仔細重查一遍，有一次他見嚴氏的申報表中有幾筆稿費，鉅細靡遺，他覺得好奇。在打聽後才知道，嚴氏是每一項收入都作成紀錄，完全是一派有所得即應報稅的派頭。其實他的稿費收到後轉手即送給代寫人員了。換言之，他是無所得也要繳稅的。

嚴家淦在繼陳誠組閣以後，在各種場合常說的話是：「如果能把有利的條件充分發揮，不利的條件加以控制，我們就能成功，否則就失敗。所以我們檢討地理環境後得到的結論是人，人是

什麼？是你、是我、是他。」「你我他大家努力，一定能克服萬難」。當年的立法委員不同意他的「你我他論調」，認為他沒有作爲，封他爲「太平宰相」。因而在五十五年角逐副總統時，很多人扯後腿，倘非蔣中正總裁介入強力運作，嚴氏很難出頭。

訪美大訓美國記者

七年他以副總統的身份訪舊金山，有一名美國記者問他是「鵠」派還是「鷹」派，惹火了這位外表斯文的副總統，他沒好氣的回答：

「我們中國人基本上都是鵠派，因為和平主義就是中國的立國精神，但是為了達成目標不得不訴諸戰爭，以確保和平。」結果美報刊出台灣當局非「鵠」也非「鷹」的報導。

生前，嚴家淦很重視生活品質，他講過一個小故事：

「有一天，一個漁夫打了一整天只捕到一條魚，因一時仁慈就把魚放了。不料那條重回水中的魚竟開口說話，答應給他兩個願望。」一百年後，漁翁因年事已高，牙齒脫落，頭也禿了，耳不聰、目不明，長壽而不健康，深感生活空虛，想以自裁結束空洞的生命。

「他設計了一套合併舉槍、上吊、跳河、服毒的自殺計劃。選定在一顆臨河的樹上懸上一條繩子，然後服毒，並準備舉槍自盡。他認爲萬一

沒有吊死，掉到河裡也會淹死，應該萬無一失。「沒想到，由於藥性發作，他持槍的手因爲發抖，結果一槍打斷了繩子，掉到河裡河水又沖淡了毒藥，鄰近的人聽到槍聲，又來救他，使他自殺不成。

「這時候漁夫才想通，生活素質不像物質生活一樣的可以用數字來表示。如果生命沒有承先啟後，其實生命是空虛的。」由這一個故事可知嚴氏畢生力行的功業不過「承先啟後」罷了。

六男三女個個成器

嚴氏臥病七年，在兩千多個日子裡，他的老伴劉期純女士給了他最好的照顧，陪伴他七年多，寸步不離，伉儷情深。劉女士是嚴氏的表妹，十七歲即和他天涯相隨，渡過不平凡的歲月。其實嚴夫人三年前即胸部不適，只因丈夫病重，忍未發，直到有一天昏倒在病房，才接受治療，人的意志力，她是撐不過來的。嚴氏夫婦育有六男三女九個子女，在嚴氏病前，原只有長子雋榮四子雋泰在台，其餘皆客居美國。

七年前嚴氏初病時，次子雋森已攜眷回國定居，照料父母。他們的子女皆學有專長，在財經、法律、教育、理工範圍內，各有所長。他的三女兒嚴雋菊回憶父親生平時表示：「凡事要三思而行」、「不要傷害別人」、「當易地而處，爲他人著想」。她說這是父親給子女的家訓。雋菊的夫婿冷紹煥博士是維吉尼亞大學講座教授。他們認爲父親去得安詳，像睡着了一樣。

①



①嚴家淦夫婦（左、右）與張群（中）合影。

②嚴家淦（中）與舊金山市長阿里圖（左）僑領黃仁俊（右）合影。

②



①



①嚴家淦（左）早年訪美與美總統尼克森（中）在白宮會談，右為季辛吉。

②嚴家淦（中）早年與美國副總統安格紐（右）中國駐美大使周書楷（左）合影。

②

